

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сент.

### ПОВОДОМ ПРЕДАЈЕ РУПЕЛА

— «Патрис» од 15. маја —

На најјачем грчком утврђењу, подигнутом против Бугара, лепрпа се од јуче бугарска застава на место плаво-беле грчке.

Између свих тужних догађаја који од годину дана притискују Грчку, не можемо да нађемо жалоснији и кобнији од онога који се десно на грчко-бугарској граници у петак у вече. Цео систем утврђења Рупел, који је због природне и техничке утврђености прави кључ за грчку Македонију, предат је Бугарима без борбе од стране његова гарнизона.

Природа овога догађаја и наш положај према њему, нас као Грка и једино као Грка, налаже нам да га јасно одвојимо од опште политике грчке државе према паневропском рату и од ма каквог довођења његова у везу са унутрашњом политичком борбом у овој земљи. Заузеће од стране Бугара најважнијег система утврђења на грчко-бугарској граници је сте за Грчку догађај потпуно независан са гледишта и војног, и политичког, и националног.

Букурешким уговором, написаним крвљу 40.000 Грка колико је тачно пало у другом балканском рату, Грчка је, сем македонских чисто грчких крајева, добила и границу природно утврђену за заштиту својих нових тековина. А природна одбрана нове границе била је одмах појачана техничким утврђењима за која су потрошене читаве десетине милиона зноја грчкога народа.

Од ових утврђења, најважнија група фортова предата је без борбе Бугарима. По наредби грчке владе, бугарска је војска постала господар једног утврђења који је био намењен да послужи против Бугара, и за један дан откривене су непријатељу тајне целокупне грчке војне одбране. Дело два рата; стање створено једним основним уговором; огромни материјални и морални трошкови садашњости, најзад предвиђања за будућност, све је то избрисано жалосним и без борбе бегством са најважнијег грчког бедема у Македонији.

Познајемо одговор оних који осећају потребу да све радње

цене са партијског гледишта:

«Али кад су Енглези и Французи, рећи ће нам, заузели Карабурну и Дова Тене, зашто да не предамо Рупел Бугарима? А затим, имамо потпис Бугара, па можда и Немаца, да ће нам вратити тврђаву».

Као што смо у почетку напоменули, заузимање једног грчког утврђења од стране Бугара је сте догађај толико независан, да се ни с каквим другим гледиштем не сме доводити у везу, нити га је могућно бранити ма каквим трећим силогизмом. Али кад има међу нама Грка који све свде на партиску борбу, и који се теше због удвојења Бугарске говорени да се бар тиме спречава!! силазак Русије на Јејејско море, принуђени смо напоменути да је споразум од пре три месеца између Грчке и Антанте предвиђао случај упада Германо-Бугара на грчко земљиште да би се ударили са Савезницима. Али се никако није предвидело да ће Грчка, пре него што борба постане општа, сместити Бугаре у најглавнијем утврђењу на граници не да с њима нападу него да се у њему бране.

Ако су нам Англо-Французи обећали повратак утврђења која су заузели, ко нам обећава да нам поврати оно које је предато Бугарима? Да ли потпис бугарског пуковника, дат грчком официру? Или зар она Немачка, чији потписи на међународним уговорима немају никаквог ауторитета? Али посебнице Немачка не може нама давати уверавања када је могућно да је сутра Бугари напусте и да приђу Споразуму. Не можемо замислити да има правих Грка међу нама који би били толико заслепљени да ће они Бугари које је краљ Константин пред Европом назвао „чудовишти и људском облику и наследним непријатељима Грчке“, да ће нам ти Бугари вратити стратешки кључ Македоније који им је предат по наредби грчке владе.

Тражимо да нам се верује да у овом тренутку, најтужнијем и најтрагичнијем од свих оних којима је нашу отаџбину потчини-ла једна слепа и неспособна политика, не остаје нам расположења за контролу и за критику.

Не тражимо више од владе ни разлоге за двомесечну мобилизацију, ни објашњења за трошење милиона, нити поводе за последњи зајам. — у часу када предаји највеће македонске тврђаве Бугарима сведочи да је све то једна очевидна комедија на рачун Грчке и њенога народа. Ожалостњени смо само, као Грци. И заједно са овом жалостију, осећамо дубок бол што у тренутку када непријатељи Елинизма раде против наше отаџбине војном акцијом, ми се међусобно боримо речима, — онако управо како су чинили наши трагични претци у Византу (Цариграду) док је непријатељ био пред вратима.»

Пол-Луј.

### Кроз догађаје

— «Фосише Цајтунг» објавиле су чланак у гледишту немачког генерала Вермардија, у коме овој отуђује владу што је до сад забрањивала сваку дискусију о циљу, који Немачка тежи да постигне ратом. Уједино напада владу, што не даје никакво објашњење о предлозима мира, које је чинила.

Бура поште!

— Телеграми из Румуније саопштвовају, да је ступање Бугара на грчко земљиште изазвало велико незадовољство. Цела румунска штампа протестује једнодушно против тога. Већи број листова позива владу, да у овом тренутку већ једном оредели своје држање.

— Ситуација на ратним фронтима у њеном је непромењена. На Вердену су сложени нови немачки напади. На талијанском фронту одбијени су сви аустријски напади у Трентину. На западном фронту покушали су Немци да предузму офанзиву северозападно од Аспухенхофа, али су одмах одбијени; исто тако је про- или покушој аустријске офанзиве у Галицији, у пределу Дзидког. На јерменском и азијском, као и на осталим фронтима ништа значајније.

### Гешов о Енглеској

Под насловом «Енглеска у рату» — пише Гешовљев „Мир“ (26. IV). Сада је већ расветљено, да разлог, који је довео до рата треба да се тражи у настојању Енглеске да сачува своје господарство на води, на мору и океанима. Немачка је дуго гледала да живи у миру и љубави, па чак и у

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:  
Месечно 3 франка тромесе во 9 франка.  
годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:  
Сатна огласи 0.20 фран. од петитног реда, већи огласи по погодби. Новац се полаже државним комесарима и дипломатским заступницима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ  
Пошту слати преко Краљ. Срп. Ген. Консулата у Солуну

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ  
Стан редакције 29 rue Ptolomée 29 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције „Друштва грчке штампе“ ул. Булгароџтоу бр. 5, близу главне поште.

савезничким везама с Русијом, јер фактично с њом нема ништа да дели. Ради Елзаса и Лорена који постављају Немачку и Француску у непријатељски положај, није био нужан европски рат. Данашњи општи рат је последица покушаја Енглеске да створи разне договоре и споразуме у циљу да ослаби и обори свог супарника — Немачку... Читав рат показује, да Енглеска игра међу савезницима улогу диктатора.

Њено господство над морима чини је данас много јачом пред њеним савезницима него ли пред Немачком, с којом је у борби. И доиста, ток догађаја у колико у њима има споразум иницијативу, доказује да у главном Енглеска црта планове, и то увек у том једином циљу да буду пре свега осигурани енглески интереси. Све компликације у рату настале су највише ради борбе противу Енглеске. Да није Енглеске, нити Америка нити друге неутралне државе не би имале разлога да се толико туже на продужење рата, јер само борба Енглеске с Немачком на мору парализује њихову трговину. Од држава споразума једина Енглеска држи још непријатеља далеко од својих крајева, ако се и то не рачуна море. Релативно она је најмање штетовала у рату. Њени губици већи су него ли код савезника, само у новцу. И то нарочито чини да Енглеска толико настаје да се рат продужи, надајући се да ће тако створити повољније услове за мир. Они се владају према догађајима на ће од воље Енглеске највише зависити, да ли ће се учинити крај рату раније или касније.»

Карактеристично је да овако о Енглеској пише орган политичара који Енглеској дугују не само васпитање већ и сам живот.

### Дани чезнућа

— песме ван Отаџбине —

X.

У санку сам жудно гледо,  
Пред иконом како клеца;  
Ах, јединче моје чедо  
И молитву болно јеча...

Клечи, јечи, сузе роси —  
О, сироче како пати;  
За свог оца милост проси,  
А мати га сузом прати...

Сазнајемо, да извесни продавци продају «Велику Србију» по 15 лепта. Обраћамо пажњу читалачкој публици, да наш лист стаје само 10 лепта.

# СА РАТНИХ ФРОНТОВА

— Званични коминикен —

Солун, 19. маја.

Јака артиљеријска ватра између Дојрана и Бевђелије. Извиђања с једне и друге стране су се од Купе и Пороп. Бугарске позиције нису промењене. Бугари су на десној обали Струме и дошли до Дербенда. Становништво села Фрастани, које се налази северно од Сереза побунило се прекјуче.

Петроград, 17. маја.

Јуче је непријатељ покушао да предузме офанзиву у области северно-источно од Августовхофа, али је био свуда одбијен.

У Галицији у области Глиадки непријатељ после јаке пушчане ватре заузео је положаје наших предходница. Али са потребним појачањима која су нам стигла поново смо заузели изгубљене позиције.

Рим, 17. маја (задопнило).

У Вал Лагарини је непријатељ покушао да нападне али је поднео припаду пораз и велике губитке. Један непријатељски напад јужно од Позине био одбијен са великим губитцима по непријатеља.

Један јак противнапад 14. цука повратио је наше две батерије које су биле околјене код Мошиага.

Рим, 18. маја.

Јужно од Позине непријатељ је напао наше поможаје код Јолија, Кампилија и Мовте Пијафора, где смо се храбро борили и одржали позиције.

Непријатељ је почео да бомбардује Оспедалето. Одбили смо један непријатељски напад код Офана близу Сан Мисела. Једна је наша мина покварила непријатељски ров.

Рим, 19. маја.

Сазнаје се из Инсбрука да су Аустријанци уништили са митраљезима један трансилвански батаљон који је покушао да се повуче испред Тадијава.

Атина, 19. маја.

Јављају из Рима да је један талијански сумарен тернизирао и потопио у Голфи близу Трена један велики аустријски транспорт. Тај је догађај сматран од стране италијанске штампе као велики успех талијанске морине.

Париз, 19. маја.

Стално појачавање немачких напада на обема обалама Мезе показује последње напоре кајзерове војске.

Биланс операција последњих дана следећ је: У недељу увече непријатељ је од шуме Корбо у два маха напао на положаје Мртвога Човека, али је одбијен ватром наше артиљерије. У понедевик су обновљени напади на воти 304. Три покушаја пропала су са знатним губитцима по непријатеља који је успео само да заузме 300 метара с. п. од села Кимијера. Идуће ноћи једна свежа дивизија баца се на Мртвог Човека, али је наше трупе одбијају победнички. Баварци обнављају напад и успевају да заузму прву линију с оне стране пута Кимијер—Бетенкур али се исцрпљују напорима да заузму цео Кимијер. Општи резултат је: незнатно напредовање, јер важне тачке су у нашим ру-

кама. Овако тече ова огромна битка, која страшно исцрпљује немачку војску. Осам нових дивизија, које су дошле 3. маја данас су десетковане.

Париз, 19. маја.

На левој обали Мезе, јако бомбардовање из топова великог калибра у области Авкура на воти 304. Јуче после подне су француске трупе извршиле јак напад на падинама југо-источно од Мртвог Човека заузимајући један јако утврђени положај. Заробили су 220 војника и 5 официра. Француска је артиљерија успела да разјури немачко груписање северно од шуме Фос. Навезивна артиљеријска ватра у области источно од Мезерама и Хартмансвалдерсхофа.

Париз, 19. маја.

Руски ће парламентарни приспети у Рим 24. или 25. маја.

Рим, 19. маја.

*Аустријанци нападају са јаким снагама центар талијански код Трентина, а нарочито код Авенјера у циљу да се приближе Шини. Талијанске позиције јужно од Позине недирнуте су. Ни осталим фронтима борбе су од мањег значаја али у којима се види да се непријатељ заморио. Треба сматрати да је прва фаза аустријске офанзиве завршена не остваривши никакав успех.*

## Заузеће Рупела

— Преглед штампе —

Француски и енглески листови посвећују опширне чланке заузећу Рупела од стране Бугара.

У «Пти Паризијену» пише пуковник Русе:

»Не може се још рећи да ли овај догађај представља предигру праве офанзиве германо-бугарске.«

«Фигаро» се пита, како ће политика грчке владе бити примљена од грчког народа.

»Ех о де Пари« држи да је присуство грчких непријатеља у ист. Македонији од великих последица. Застава грчке независности скинута је жалосно са утврђења Рупела.

«Журнал» констатује са болом, да је македонско земљиште понова упрљано балканским Хунима.

Лондонски «Драп» пише да Грчка уступајући својим непријатељима утврђену границу ист. Македоније показује неограничено поверење према Бугарској. Обмана ће ускоро, а несумњиво наступити.

„Тажмс“ пише, да ступање Бугара на грчко земљиште не представља прекомерно проширење њиховог фронта, већ исправку њихових положаја у долини Струме. Савезнице то не може ни мало узнемирати. За Грке пак догађај је од велике важности.

## РАТ ДО КРАЈА!

— Говор председника Думе —

Председник руске Думе г. Рођенко дао је ономад интервју дописнику Њујоршког «Униетед Прес». Изјавивши да у Русији не постоји као што није ни посто-

јала ниједна странка мира и да су све вести о томе немачке лажи, г. Рођенко је рекао следеће:

»Сви чланови Думе решени су непоколебљиво да се рат настави дотле, док Немачка не прими услове Савезника о миру. Не само Дума, већ и цео руски народ од Цара до сељака одлучен је на то. Ако је потребно, борићемо се 20 година да би уништили у корену немачку опасност. Русија ће се борити све док Немци не буду коначно потучени.«

## Седница Руске Думе

Прва седница Думе одржана је прекјуче. Председник Думе г. Рођанко истакао је активност и улогу Думе за време 10 година, које је протекло од њеног стварања. Изнео је нарочито значај рада Думе у току рата.

По том је прочитан телеграм руске делегације у Француској упућен Думи са логора Мељског, где се налазе руске трупе. У телеграму се тражи од Думе да употреби све напоре, да се рат сврши триумфом над непријатељем човечанства.

Потом је Куловизви, председник Царевинског Савета држао говор о значају и десетогодишњем раду овог Савета.

Прва седница Думе истакала је јасно решеност представника руског народа, да се рат продужи до коначног слома непријатеља.

## ЗАР УТЕЧЕ, БРАНКОВИЋУ?

Дакле Лазар Мијушковић је лажов. Уза све то долази чињеница, да «Сон» стално пише пријатељски за нашу ствар и да је, према томе, потпуно искључена могућност, да би овај лист сам измишљао ове виске и подле клевете против Србије. Њих је измислила и исказала само онака црна и погама душа као што је душа Лазара Мијушковића.

Другим речима: цела ова изјава је лажна скроз и скроз и измишљена само ради тога да заведе нашу, српску и хрватску јавност у Америци.

Ну грдно се вара Лазар Мијушковић и његов конзул. Једном нас је обмануо и вине запета неће. Обмануо нас је онда када је летос из Америке извукао неколико хиљада поштенских и родољубивих црногорских радника да их — бездушно и разбојнички прода Аустрији. Али више Лазар Мијушковић тога с нама учинити неће. Нита ће више он и његов конзул добити и једнога цвета од нашег поштењег и родољубивог радника у Америци. У Америку су почели већ стизати први весници, који су спасли главу и који се нису дали те слити Аустрији и они причају ове страховите приче:

„Пред пад Ловћена на више дана аустријски аташе, који је био до објаве рата на Цетињу, долази по ноћи, преобучен у одело црногорског официра, у аутомобилу преко Иванових Корита на Ловћен и одлази на Цетиње. Ту остаје у двору

сву ноћ и рано пред зору враћа се назад у Котор.

„Један Србин из Боке стално је доносио вести црногорским официрима на предстражу. Пред саму предају, кад су га официри запитали за новости, заплакао је мученик и одговорио: »Што да вам говорим ваше, браћо, кад ваша влада води преговоре за предају!«

„Француски посланик на Цетињу дао је француским официрима на Ловћену ову телефонску наредбу: »Развалите све, па одмах ајдемо из ове издајничке земље!«

„Кучи и Зећани говорили су, да ће се пре између себе поубијати, него што ће дати свога оружја. Многи су то и учинили.«

„Старог краља Николу хтели су добровољци и Црногорци да убију у Свадру и говорили су му: »Зар утече, Браиковићу?«

Ово, црни Лазаре Мијушковићу, не прочитамо ни у једној новини већ то причају они мученици, који ових дана стигли су из Црне Горе.

И то немој ни покушати да победити лажним изјавама твојим — јер се овом свету уста зачушати не дају. Грешнице!

Знаш ли, кога си продао Аустрији?

У почетку јануара месеца изашла је у америчким новинама једна страховита прича, која нам никада испред очију умаћи неће — док се драги Бог не смиљује на њих и не затвори их.

Последњи брод, којим је стизала храна, што смо је ми куповали овде, одвајајући центе од својих уста, утопио се на дмак Сан Ђовани ди Медиа.

На том броду били су последњи црногорски резервисти, који су пошли из Америке. Међу тим светитељима било је доста дивне младежи изван Црне Горе. И та младеж ередила се у два реда и са песмом на устима цуцао је ред у ред — и пишао у смрт само да не наве ронетства аустријског!

Ту младеж уписао је Јово Матановић у војску овде у Америци. Њене другове, који су пре стигли у Црну Гору, тај исти Јово Матановић продао је Аустрији — с тобом и с онима, који данас у Помпадуриној палати грчкају аустријске милијуне.

Лазаре Мијушковићу! Вамивру!

Где си нам део наше најбоље другове из Америке, најслађу младеж нашу?

Вести, које у последње време стижу из Црне Горе, јављају, да су кроз Црну Гору, кроз градове и села, подигнуте читаве горе од вешала.

На та вешала диже се наша младост, која је пошла из Америке, дижу је они из чије си руке ти примио милијуне за продају Ловћена и 30 до 40 хиљада црногорских јунака!

Што учини то, губа те тукла!

Док си ти збоао сиротињску муку, и ловио по Србији доказе за убиство твог пријатеља Фрање Фердинанда, ова наша младеж венула је по америчким рудницама, гинула је по америчким творницама, — и сад ти оде у Помпадурино палачу, а она на аустријска вешала!

И ти, звере, имаш образа, да се обрађаш на нас овамо твојим изјавама! Вукотлаче! М. Јевтић.

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

## Министарске вести.

Министарство иностр. дела јавља: Пошто је заступник министра иностр. дела, министар народне привреде отпутовао службеним послом, то ће министар иностр. дела заступати г. Милорад Драшковић, министар грађевина, а министра народне привреде, мин. правде.

## Једно ретко одликовање.

Наш уважени пријатељ генералштабни пуковник г. Живко Павловић изабран је за почасног члана француског „Академског друштва за међународну историју“.

## Протокол о Рупелу.

Неки солунски листови објављују следећи телеграм из Атине: Грчки пресбиро објавиће данас протокол уступања утврђења Рупела Бугарима.

## Завера против Фердинанда.

Према извесним сазнањима изгледа поуздано да је бугарски краљ ишао у Битољ после открића једне завере у Софији против њега.

## Наредба француског штаба.

Често се дешава да војници разних војска па и цивилна лица прелазе преко поља где се авијатичари спуштају, ризикујући на тај начин смртне случајеве. Даје се на знање лицима која пролазе поред земљишта где се врши лет аероплана, да не улазе у затворени простор једном врстом ограде.

## Митинг у Килкишу.

У Килкишу је одржан јуче протестни митинг против ступања Бугара на грчко земљиште. Огорчено становиштво упутило је резолуцију краљу и председнику владе тражећи да се Бугари удаље из грчке Македоније.

## Пуковска слава.

Данас прославља своју славу IV. пешад. пук Стевана Немање. Храбром команданту његовом пуковнику г. В. Павловићу, официрима и војницима „Велика Собија“ срдачно честита и жели нове венце славе и победничких лавора.

## Главна Контрола.

Министарство иностраних дела јавља да је на Крфу почела дејствовати наша Главна Контрола.

## Преки суд у Атини?

Атински лист >Каири< сазнаје, да грчка влада намерава да у Атини прогласи преки суд.

## Одложена војна свечаност.

Атински листови саопштавају да је услед садашње „анормалне“ ситуације одложена велика војна свечаност, која је требала да се одржи у недељу у Стаду.

## Економска борба Балкана

У Марсељу, у Француској, ускоро ће почети излазити двомесечни часопис

„Балкански Гласник“, чији је задатак да проучава економска и трговачка питања на Балкану и да француској индустрији и трговцима даје сва обавештења у овом погледу о балканским земљама.

Ми се радујемо појави овога часописа и топло га препоручујемо нашим трговцима и интелигенцији која се бави овим питањима.

## Једна забрана.

Грчка влада забранила је становницима Сереза и Драмe да се склањају ка Кавали.

## Ухапшен лопов.

Грчка полиција ухапсила је јуче пет донова, који су пре неколико дана украли 45 цакова сумнора из магацина г. Инотореса. Пети донови украли су прошле недеље другач 50 цакова сумнора.

## РАЗНЕ ВЕСТИ

— Сазнају се из Њујорка детаљи о смрти великог бандите Кармина Тедешки, који је назван краљ прве руке. Био је шеф бандита у Блаквуду, Жефертону и др. местима. Историја Кармина лична историја Ровама бола.

— Руска царица Александра Феодоровна са престолонаследником и принцезама својим бергама, обићиће болнице у разним варошима.

— У Шпанији је велико незадовољство због торпиљирања >Аурора< од стране немачких сумарена.

— Са приватног али сигурног извора из Цариграда сазнаје се, да на тражење турске владе Немачка стално појачава фронт у Месопотамији и М. Азији са трупама из Египта. Турска штампа говори о врло тешкој ситуацији турске војске код Багдада, пише да ако Руси и Енглези успеју да заузму ту област, трговачки и политички интереси немачки у М. Азији биће са свим уништени.

— Према грчком листу >Каири<, 30.000 посели су тврђаву Рупел. Од ових су две трећине Бугари. У борби, пре заузећа тврђаве, рањено је око 50 Бугаро-Немаца.

## Последње вести

— 11 час пре подне —

Њујорк, 18. маја.

Лист „Ивнинг Сун“ јавља да се у немачкој осећа велики замор и према томе се не треба чудити што влада тражи интервенцију Вилзону за закључење мира.

Атина, 19. маја.

Стални биро конгреса грчких колонија упутио је следећи телеграм грчкоме краљу: У име конгреса грчких колонија делимо огромно узбуђење свих јелинских патриста, озлојђених што на светом земљишту отаџбине виде наследне непријатеље јелинизма. Преклињемо понизно Ваше Величанство да уштеди срамоту херојима два славна рата и да нареди нашој храброј војсци да одмах и по сваку цену истера из наше Македоније Германо-Бугаре и сачува тиле не-

зависност Грчке и част народа. За биро конгреса, председник Триан-тафилидес.

Лондон, 19. маја.

У једном говору који је Ханри Моргентау, бивши посланик Сјед. Држава у Цариграду, држао у Чинчигату изјавио је, да је ту скоро саветовао турску владу да после рата прода Палестину Сионистима.

Турска се влада показала вољна да прими такав пројекат. Дискутовала је шта више о конституацији коју треба дати Палестини као републици. Дала је концесије за пристаниште Јафу и за подизање хотела. Моргентау је додао да се озбиљно мисли о одашљану великој рабини у турској Хаима Наума за посланика у Сјед. Државама.

## ПОШТА

## Приспела писма

Војној пошти Врховне Команде ул. Коломбо бр. 18, приспела су писма на адресу:

Анастасијевић Анастас апотекар, Апчевић Вел., Аранђеловић Драгољуб студент, Антоновић Никола, Анђелковић Сава, Баратонаја М. Милош, Боровњак Тодор професор (2), Борисављевић Коста члан касац. суда, Богдановић Десанка, Бенарој Аврам, Бранковић Дамјан, Бебан Мате, Вулетић Влајко полиц. писар, Вучетић Симон, Вучковић Зорка (2), Басић С. Милоје деловођа, Вељковић Недељко, Гаврић Тихомир, Гмијовић Милија, Гајић Радиша, Гавриловић Радисав, Гиздавић Виктор, Глигорјевић Живка, Гавриловић Раја, Димитријевић Милија, Димитријевић Добросав окруж. нач., Дачевић Обрад (2), Дробић Мара, Димитријевић Риста, Димитријевић Владимир, Димитријевић Михаило, Драгојевић Ружица учитељица, Девени Цани, трговац, Давидовић (Љубомира) Стеван, Демостен Јова агент, Ђорђевић Петар учитељ (3), Ђорђевић Добросав професор, Ђорђевић Милојко, Ђорђевић Сигра (2), Ђорђевић Стојан, Ђорђевић Ката, Ђорђевић Драгољуб, Ђорђевић Јован препорука, Ђорђевић Радисав ср. писар, Ђорђевић Павле, Ђулаковић Миодраг, Ђоковић Радеш (2), Ђукић Ђура; Жарковић Драгољуб, Живановић П. Никола, Живанчевић Драгутин, Живковић Александар телеграм, Жујовић Владимир, Златановић Љубомир суд. писар, Златковић Милан, Ивковић Светислав учитељ, Иванковић Милоје, Ивковић Надежда (2) Јанковић Станоје, Јергић Сава, Јовановић Јова, Јовановић Ралосав.

## Саопштења

Мика Б. Вељковић, резерв. капетан моли сваког ко би шта знао о његовој фамилији да га извести на адресу шумадијски пук III позива.

Г. Брета Михајловић, рез. поручник у I. комб. пуку, моли да му се јави гђа Зорка К. Михајловића, наставница В. Ж. Школе у Београду или да му јави шта ко зна о њој. Александар Милер, машиниста нека се јави администрацији >Вел. Србије<.

Радован Б. Сенић да узме писмо које се налази у нашој редвацији.

Аца Додић, обв. VIII. пука, нека се јави Свети Милошевићу хотел >Либерте< соба 16, преко пута главне грчке поште.

Никола Илић, шеф станице има писмо у нашој администрацији.

## Објава

Позивају се жене и девојке избеглице које, према ранијем позиву железне радити на паковању муниције код Француза, да предстану овом генералном консулату одмах ради уписа у списак који држи г. Херцеговић.

Из канцеларије Краљ. Срп. Генер. Консулата. Број 1222, 18. маја 1916.

## ПАРИСКА АПОТЕКА

Солун - улица Никити 41 - на кеју

Справља све лекове најсавесније тачно по рецептима. Сви су препарати и лекови оригинални

Хемијска лабораторија за све врсте анализа.

Говори се српски

## Морско купатило

Извештава се поштована изданица да је отворено морско купатило више Бејас-куле, до Српског Конзулата.

Послуга говори српски.

3-5 Дирекција купатила.

## ПРАВА СРПСКА ГОСТИОНИЦА

ДО ПОШТЕ ВРХОВНЕ КОМАНДЕ

у просторијама

„ХОТЕЛ КОЛУМБА“

Од како су приспеле српске трупе у околини Солуна, осетила се јака потреба за истинском српском кујном коју од 15. ов. мес. отварамо, препоручујемо г. г. официрима и чиновницима јер ће у истој бити услужени најбољим српским јелима и разним пићем а по врло умереним ценама. Локал је на врло добром месту где се може доћи трамвајем и пешке јер је у средини вароши.

За посету моли

Ђура Јовановић са друштвом.

Наш познати дугогодишњи мајстор за сечење жуљева г. Пера Јанковић налази се у Солуну, где поред своје редовне дужности ставља своје услуге поштованој публици на расположење. За обавештење упитати у берберници г. Јакова Пелесофа, која се налази у приземљу зграде Хотел Америка. 3-5

Ко зна болничара Београдске Опште Војне Болнице Војислава Мипшића, родом из једног села близу Пожаревца (Дунавска дивизија област). Умољава се сваки ко би што год о њему знао нека јави рез. санитетском капетану др. Милораду М. Веламировићу тружном лекару или преко редакције овог листа. 5-5

Петар Љотић, обвезник из Крушевца, моли другове и познанике његовог шурака Љубодрага Туфегџића регрута јачке чете из Крушевца, за извештај о њему. Јавити преко г. Л. Зурдумиса, трг. Одос. Манастир 19 Солун. 5-5

Никола Николић син Милана Николића из Водице, ср. јасенички округ смедеревски, нека се јави своме брату Милутину Николићу редову хаубичког пука дринске дивизије. 10-10

## ПАЖЊА СРПСКОЈ ВОЈСЦИ

У Солуну је једина француска фирма чије је седиште у Паризу улица Лафајет бр. 126.

## ОРОСДИ-БАК

**Централа:**

Улица Краља Ираклија бр. 5.

**Филијали:**

Улица Венизелос бр. 4 где се говори српски  
улица Венизелос бр. 8,  
и улица Игњатија број 14.

ПОСЕТИТЕ РАДЊУ „ОРОСДИ-БАК“

Преиоручује:

Све врсте конфекционе робе.  
Велики избор одела, шешира и т. д.

Разноврсно кухињско плаво и порцеланско посуђе.

Све по цени врло умереној и утврђеној.

Услуга брза и тачна.

Прима српски новац по дневном курсу.

Преиоручује:

Своје велико стовариште најбољих вина и ликера.

Велики избор разних конзерви, бисквита, чоколада, теста, сапуна, масла и т. д.

Цене су врло умерене и утврђене.

Прима поручбине и набавља све артикле.

Услуга брза и тачна.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

## „АТЛАС“

Ники дин 1.—, Елпис 0·80, Аристократ 0·65, Генедже 0·50, Македонски 0·35.

Продају се свугде

ФИЛИЈАЛ УЛИЦА ВЕНИЗЕЛОС 12.

2—15

Велика златарска и јувелирска радња

Исака Р. де Ботона

СОЛУН

улица Венизелос бр. 76.

ОГРОМАН ИЗБОР: САТОВА, НАКИТА и ДРАГОГ КАМЕЊА

ЈЕДИНО СТОВАРИШТЕ ЧУВЕНИХ САТОВА

„ЗЕНИТ“

Цене су умерене и строго утврђене.



Господо!

Преиоручујемо Вам да пушите само

## САЛОНИКА

ЦИГАРЕТЕ

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

РУЈА . . . . . 20 циг. 1 дин.

ИЕРФЕКЦИОН 24 « 1 «

БОГША . . . . . 24 « 0·80

Специјалитети:

МИРОДАТО 24 циг.

ЛЕДИ 24 « са з.л. писвом 0·65

« 24 са плута писвом

СПЕЦИЈАЛ 24 цигарета . . . 0·50

Дуван за луле. На продају свугде.

8—60

— Улица —  
Мисир Чарши  
— Бр. 3 —

## НОВАЦ ЗА СРБИЈУ

П. Г.

Успоставили смо везу са Швајцарским Кредитним Друштвом, које врши исплату новчаних пошиљки за целу Србију.

Исплата се може вршити обичним а и телеграфским путем.



Зграда хотел  
» СЛОБОДЕ «  
- преко пута -  
Централне —  
— Поште

СРПСКО ТРГОВ. ДРУШТВО

Солун.

Канцеларија: Мисир Чарши бр. 3.  
зграда хотел „Слободе“

4—5